
Approvati il nuovo modello di cartella di pagamento ed i 

fogli Avvertenze relativi ai ruoli dell’Agenzia delle 

Entrate 
 

Con Provvedimento del 19 febbraio 2016 prot. n. 27036 l’Agenzia delle 

Entrate ha approvato il nuovo modello di cartella di pagamento e dei fogli 

Avvertenze relativi ai ruoli dell’Agenzia delle entrate, ai sensi dell’art. 25 

del decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 602. 

Il presente modello di cartella di pagamento sostituisce quello approvato 

con Provvedimento prot. n. 100148 del 3 luglio 2012. 

L’adozione del nuovo modello è obbligatoria per le cartelle di pagamento 

relative ai ruoli consegnati agli Agenti della riscossione a decorrere dal 1° 

gennaio 2016. 

La revisione delle Avvertenze relative ai ruoli dell’Agenzia delle entrate si 

è resa necessaria a seguito delle modifiche normative in materia di 

contenzioso tributario apportate dal decreto legislativo 24 settembre 2015, 

n. 156, nonché del nuovo assetto organizzativo dell’Agenzia delle entrate. 

In particolare, per effetto della riformulazione dell’art. 17-bis del d.lgs. n. 

546 del 1992 che disciplina l’istituto del reclamo-mediazione, è stata 

ridenominata la sezione “Presentazione del reclamo-mediazione e del 

ricorso” in “Presentazione del ricorso” ed è stato eliminato ogni 

riferimento alla pregressa disciplina che imponeva al contribuente di 

presentare, in via preliminare, un’istanza di reclamo-mediazione. In base 

alla nuova previsione normativa, infatti, per le controversie di valore non 

superiore a ventimila euro, la presentazione del ricorso giurisdizionale 

produce anche gli effetti di un reclamo e può contenere una proposta di 

mediazione con rideterminazione dell’ammontare della pretesa.  

 


